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Οικουμενικός Πατριάρχης: Θα βρεθούμε ελλιπείς 
ενώπιον του Θεού αν δεν σεβόμαστε τους ιερούς 
χώρους ως χώρους ιερού διαλόγου
Πατριαρχεία / Οικουμενικό Πατριαρχείο

Θα βρεθούμε ελλιπείς ενώπιον του Θεού αν δεν τιμούμε ο ένας 
τον άλλον, σεβόμενοι τους ιερούς χώρους ως χώρους ιερού 
διαλόγου τόνισε ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος
από τη Γενεύη κατά την κεντρική ομιλία που εκφώνησε στη 
12η Διεθνή Ακαδημαϊκή Συνάντηση Ορθοδοξίας και 
Ιουδαϊσμού, με τίτλο “Ιερότητα του τόπου, Ιερότητα του 
χώρου”.
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Στην ομιλία του με θέμα “Η Ιερότητα του χώρου και ο διάλογος”, ο 
Παναγιώτατος αρχικά αναφέρθηκε στη σημασία και τη θεολογική διάσταση που 
λαμβάνει ο χριστιανικός ιερός τόπος με επίκεντρο τον ορθόδοξο χριστιανικό ναό. 
“Στην Ορθοδοξία, ο ιερός χώρος δεν είναι διακοσμητικός. Είναι μια ομολογία. 
Είναι μια δήλωση πίστης. Αποκαλύπτει, με υλικά μέσα, αυτό που πιστεύουμε”, 
ανέφερε σε σημείο της ομιλίας του.

Μίλησε επίσης για την κοινή εναρμονισμένη με την εβραϊκή παράδοση αντίληψη 
του ιερού τόπου. “Τόσο ο Ιουδαϊσμός όσο και ο Ορθόδοξος Χριστιανισμός 
κατανοούν ότι ο Θεός δεν μένει αδιάφορος στις κραυγές του λαού Του. Δεν απέχει 
από την ιστορία. Μας συναντά σε συγκεκριμένες χρονικές στιγμές, σε 
συγκεκριμένους τόπους, μέσω συγκεκριμένων προσώπων. Ο ιερός χώρος, κατά 
συνέπεια, δεν είναι απλώς συμβολικός. Είναι σχεσιακός. Σηματοδοτεί τη 
συνάντηση μεταξύ της ανθρωπότητας και του Θείου”, είπε.

Αναφερόμενος στη σημασία του ιερού χώρου και τον διάλογο μεταξύ διαφορετικών 
θρησκειών υπογράμμισε ότι αν ο ιερός χώρος είναι το περιβάλλον της 
θεανθρώπινης συνάντησης, ο ιερός διάλογος είναι το περιεχόμενό της, 
παραθέτοντας χαρακτηριστικά παραδείγματα από την εικονογραφία και της 
αρχιτεκτονική της ορθόδοξης παράδοσης.

Κάνοντας αναφορά στο σήμερα ο Προκαθήμενος της Ορθοδοξίας επεσήμανε ότι 
ζούμε σε έναν κόσμο κατακερματισμένο από τη βία, την πόλωση καθώς και την 
κακή χρήση της θρησκείας η οποία πολλές φορές χρησιμοποιείται για 
καταστροφικούς σκοπούς. “Οι παραδόσεις μας καλούνται να δώσουν μια 
διαφορετική μαρτυρία: ότι ο Θεός αγιάζει τον χώρο για να αγιάσει τις ανθρώπινες 
σχέσεις”, πρόσθεσε.



“Θα βρεθούμε ελλιπείς ενώπιον του Θεού αν δεν τιμούμε ο ένας τον άλλον, 
σεβόμενοι τους ιερούς χώρους ως χώρους ιερού διαλόγου”, τόνισε και πρότεινε 
ορισμένες σκέψεις έτσι ώστε να εκπληρώσουμε αυτή την υποχρέωση.

“Τιμούμε και συναντάμε ο ένας τον άλλον όταν:

Ακούμε τις ιστορίες του άλλου.

Μαθαίνουμε να βλέπουμε την εικόνα του Θεού στο πρόσωπο του «άλλου».

Αναγνωρίζουμε τις πληγές της ιστορίας με ειλικρίνεια και ταπεινότητα, χωρίς 
ωραιοποιήσεις.

Τιμούμε τους ιερούς χώρους του άλλου χωρίς να επιδιώκουμε να τους 
κυριαρχήσουμε ή να τους αναδιαμορφώσουμε”, είπε.

“Εργαζόμαστε μαζί για την προστασία τόπων, όπως η Ιερουσαλήμ και οι Άγιοι 
Τόποι, που είναι ιεροί και για τους δύο μας, καθώς και για τη ζωή των κοινοτήτων 
μας – εκκλησίες, συναγωγές, νεκροταφεία, σπίτια, νοσοκομεία και σχολεία.

Αναγνωρίζοντας την ιερότητα του τόπου, καλούμαστε να διαφυλάξουμε όχι μόνο 
τις φυσικές τοποθεσίες, αλλά και την αξιοπρέπεια των ανθρώπων που τις 
κατοικούν. Ο ιερός χώρος παραβιάζεται όχι μόνο όταν βεβηλώνεται ένα ιερό, 
αλλά και όταν απειλείται η αξιοπρέπεια και η ζωή των άλλων”,



πρόσθεσε.

Ολοκληρώνοντας την ομιλία του ο Οικουμενικός Πατριάρχης σημείωσε ότι ο ιερός 
χώρος δεν είναι κάτι που απλώς κληρονομούμε. “Είναι κάτι που δημιουργούμε. 
Κάθε πράξη φιλοξενίας δημιουργεί ιερό χώρο. Κάθε χειρονομία σεβασμού 
δημιουργεί ιερό χώρο. Κάθε ειλικρινής συζήτηση, όπως αυτή εδώ, δημιουργεί ιερό 
χώρο”.

Ολόκληρη η ομιλία στην αγγλική γλώσσα 
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